
Cei peste 100 autori şi coautor! din 15 ţări sint reprezentanţi prestigioşi al aces
tei ramuri tinere a ştiinţelor medicale, binecunoscuţi din literatura mondială de 
specialitate. 

Pe baza tematicii abordate, lucrările cuprinse in volum sint repartizate in ca
pitole ce corespund cu tematica celor 5 secţii ale Congresului. 

Primul capitol cuprinde 6 lucrări care tratează probleme legate de aspectul 
neuroendocrin al ontogenie! şi al perioadei neonatale ca: studiul mecanismului de 
masculinizare cerebrală prin hormoni androgeni la şobolani (Gorsky R. A.); dif~ 
renţierea diencefalului şi a comportamentului sexual sub influenţa hormonilor s~ 
xuali ( DăTner G .) ; rolul hormonilor tiroidieni in diferenţierea, maturarea şi mieli
nizarea sistemului nervos in perioada neonatală (Tsujimura R. şi colab., Kovacs S.); 
sau influenţa corticoizilor asupra dezvoltării postnatale, a capacităţii de acumulare 
şi memorizare (Nyakas Cs.). 

In cel de-al doilea capitol (16 lucrări) sint inserate studiile in care se expun 
date experimentale noi in legătură cu mecanismele de control, biosinteză şi de eli
berare a hormonilor anterohipofizari. Cele mai multe lucrări din acest capitol oferă 
informaţii documentate asupra cunoştinţelor actuale legate de problemele abordate, 
prin prezentarea judicioasă şi critică a datelor din literatura mondială de speciali
tate ce au contingenţă cu subiectul. Am aminti in acest sens lucrarea lui Martini 
R. (Mecanismele de control diencefalic asupra funcţiei hipofizei anterioare), Labrie 
F. şi colab. (Hormonii hipofizotropi, AMP ciclic, biosinteza şi eliberarea hormonilor 
hipofizari), Halmy L. (Studii cu privire la reglarea funcţiei hipofizo-corticosupra
renalo-tiroidiene şi gonadice, prin leziuni hipotalamice la şobolani) etc. 

In capitolul trei sint cuprinse 10 lucrări, prezentind date legate de rolul fac
torilor psihofarmacologici şi neurochimici privind acţiunea farmacodinamică a me
dicamentelor. 

Capitolul patru conţine 13 lucrări, vizind influenţa hormonilor asupra funcţii
lor cerebrale, iar in ultimul capitol sint 6 lucrări care prezintă ultimele progrese 
din domeniul neuroendocrinologiei clinice (Studii endocrinologice in psihozele ~ 
riodice - Hatotani N., Tratamentul endocrin in psihoze etc.). 

Ca apreciere generală amintim, că fiecare lucrare publicată in volum, este ur
mată de o bibliografie vastă. In cele mai multe lucrări, sint incluse tabele, scheme, 
desene, miarofotografii, care ilustrează textul şi-1 fac mai accesibil. 

Volumul in ansamblul lui, are un aspect monografie şi încearcă să contureze 
problematica unei tinere ramuri a medicinei, a psihoneuroendocrinologiei. Din 
această cauză disproporţia intre aspectele experimental-teoretice şi cele practic-cli
nice. Totuşi datele cuprinse in volum pot fi utile pentru specialiştii din diferitele 
ramuri ale medicinei, care au contingenţă cu psihoneuroendocrinologia. 

Prezentarea tehnică e ireproşabilă. Este însă regretabil decalajul de aproape 
trei ani intre prezentarea lucrărilor şi apariţia lor in volum. 

dr. Gh. Bartel 

DIE RASSENTYPEN DER BALKANHALBINSEL UND DER 
OST.liGlUSCHEN INSELWELT, UND DEREN BEDEUTUNG FUR DIE 

HERKUNFT IHRER BEVOLKERUNG 

(Tipurile de rase din peninsula balcanică şi insulele din Marea Egee 
şi importanţa acestora pentru originea populaţiei lor) 

Peter Boev 

Verlag der Bulgarischen Akadernie der Wissenschaften, Sofia 1972 

Profesorul bulgar de anatomie, Peter Boev s-a făcut de mult cunoscut prin 
preocupările şi competenta sa in domeniul antropologie!. La cel de-al IX-lea con
gres internaţional al anatomiştilor, ce a avut loc la Leningrad in anul 1970, a pr~ 
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z:entat un original şi interesant studiu al tiplllilor constituţionale realizat pe figu
rile de pe monezile vechi, iar la cel de-al XXII-lea Congres internaţional de istoria 
medicinei, care a avut loc la Bucureşti în anul 1970, s-a remarcat printr-un studiu 
al trepanaţiilor simbolice ce au fost descoperite pe teritoriile U.R.S.S., Bulgariei şi 
Ungariei. De această dată, ne prezintă într-o limbă de largă circulaţie, o carte de 
270 pagini cu 109 tabele, 33 figuri şi index alfabetic de autori, în care, bazat pe 
numeroase descoperiri arheologice face un studiu antropologie al raselor, populaţiilor 
şi tipurilor constituţionale care au evoluat in popoarele ce locuiesc azi Balcanii. 
Savantul bulgar prezintă cercetările personale şi o bogată documentare din litera
tura de specialitate, referindu-se in acest sens şi la antropologul nostru actual nr. 
1, profesoara Olga Necrasov. Studiind popoarele care au locuit şi locuiesc azi pe 
teritoriile Bulgariei, Jugoslaviei, Albaniei, Greciei continentale, insulele Mării Egee 
şi Ciprului, opiniază că rasa mediteraneană din Peninsula Balcanică a apărut in 
acelaşi timp cu cea din Asia prin gracilaţiunea oamenilor din Cromagnon, aşa că 
Peninsula Balcanică aparţine ariei de apariţie a primilor oameni agricultori din 
neolitic. Rasa dinară şi varianta sa armenoidă, ar fi după părerea autorului o mu
taţie a rasei mediteraneene, apărută in peninsula balcanică. Comparînd afirmaţiile 
antropologice cu datele istoriei. arheologiei şi lingvisticii, Peter Boev îşi clădeşte o 
concepţie proprie asupra populaţiei balcanice, concepţie care menţionează printre 
altele că populaţiile prototrace şi protohelene, ca şi tracii şi elenii, aveau în adevăr 
o origine autohtonă, tipurile de rase caracteristice lor apărind încă in epoca nouă 
a pietrei. Se adaugă păreri despre originea slavilor. protobulgarilor ca şi asupra 
populaţiei balcanice a timpurilor noastre. Lucrarea are un pregnant caracter ori
ginal, deoarece pentru prima oară se încearcă o combinare a afirmaţiilor antropo
logice din vechile şi noile concepţii despre etnogeneza populaţiilor balcanice. Auto
rul face lumină asupra unor întrebări ale antropologiei teoretice: gracilaţiunea, 
acceleraţia, apariţia raselor, brahicefalizarea etc. 

De folos pentru oricine pe care-I interesează trecutul neamului omenesc, lucra
rea se inscrie ca un aport valoros la antropologie şi mai ales pentru etnogeneza 
popoarelor de azi ale Europei de sud-est. 

dr. M. Ionescu, dr. Horia I. Pirvănescu 

STARILE HIPEROSMOLARE 

fiziologie, fiziopatologie, clinică, tratament 

prof. dr. docent Iulian Mincu, dr. C. Ionescu-Tirgavişte 

Editura ştiinţifică. Bucureşti, 1974 

Partea întîia (cap. 1-8) cuprinde o reuşită sinteză teoretică care se conexează 
in mod organic cu datele din partea a doua. Introducerea in studiul osmolarităţii 
incepe cu difuziunea şi osmoza, unităţile de măsură a concentraţiei de solviţi şi 
se incheie cu metodele de determinarea a osmolarităţii plasmatice. Spaţiile hidro
osmolare sint discutate, pe baza cunoştinţelor actuale, iar scheletul hidroosmolar 
al organismului este raportat la sectoarele: intravascular, interstiţial, intracelular 
şi mitocondrial. Pe baza cunoştinţelor fundamentale de biochimie şi fiziopatologie 
sint discutate implicaţiile metabolice ale apei, sodiului şi ale glucozei, iar ureea cu 
difuz.iunea şi raporturile ei in organism, reutilizarea azotului ureic in sinteza de 
proteine, bilanţul azotat etc. sint tratate in conexiune cu cele mai recente achiziţii 
care decurg din cercetările metabolismului proteic. Partea întîia se incheie cu rolul 
osmolarităţii, bilanţul osmolar şi mecanismele de osmoreglare cu referiri esenţiale 

la homeostazia osmolară. 
Partea a doua (cap. 9-16 defineşte limitele stărilor hiperosmolare apoi le 

clasifică in raport cu: mărimea hiperosmolarităţii, mecanismul de producere, creş-
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